

## 170404 - 如果长期放弃礼拜的人去世了，为他施舍和斋戒对他有裨益吗？

### the question

我的父亲最近去世了，享年六十五岁，他在生前长年累月的没有做礼拜；可以通过施舍弥补他所失去的礼拜吗？希望您能够阐明计算失去的礼拜的方法，以及为没有做礼拜的每一天必须要施舍的数额；比如我们从父亲的寿数中减去15年，也就是说他在50年中没有做礼拜，一年365天乘以50年，没有做礼拜的天数就是18250天。希望您能够不吝赐教，我将会感激不尽。

### Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

第一：

学者们对因为轻视和懒惰而放弃礼拜的人的教法律列有所分歧，正确的主张就是：这种人已经叛教了，我们在（2182）和（5208）号问题的回答中已经阐明了这一点。

如果确定放弃礼拜的人是叛教者，那么就不能替他施舍、封斋和朝觐。

有人向学术研究和教法律列常任委员会的学者们询问（9 / 69）：“常年放弃礼拜，或者时而做礼拜的人去世之后，可以为他向真主祈求饶恕吗？可以出席他的葬礼并且把他埋葬在穆斯林的墓区吗？”

学者们回答：“谁如果否认礼拜是主命而放弃拜功，那么他已经叛教了，这是学者们的公决，谁因为轻视和懒惰而放弃了拜功，按照学者们正确的主张，也是叛教的人；根据这一点，谁如果故意放弃拜功，去世之后不能为他向真主祈求饶恕，也不能替他施舍，不能出席他的葬礼，也不能把他埋葬在穆斯林的墓区；因为先知（愿主福安之）说：‘我们和他们（异教徒）之间的约会就是礼拜；谁如果放弃了拜功，他已经叛教了。’艾哈迈德和圣训学家通过正确的传述系统辑录。先知（愿主福安之）说：‘一个人与叛教和以物配主的之间的区别就是放弃拜功。’”

学术研究和教法律列常任委员会：

谢赫阿布杜·阿齐兹·本·阿卜杜拉·本·巴兹

谢赫阿布杜·冉扎格·阿菲夫

谢赫阿卜杜拉·本·额德亚尼

谢赫阿卜杜拉·本·古吴德

如果你的父亲不知道礼拜是主命，或者盲从一部分学者的主张：因为轻视而放弃礼拜的人不是叛教者，那么我们希望真主原谅他；在这种情况下，为他祈祷、求饶和施舍都会裨益于他。

真主至知！